

# 完成审题不难 写出新意不易

## 大同一中高级教师倪炯点评高考作文

昨日上午,随着首门语文学科考试结束,高考作文又成了人们关注的热门话题。多位考生表示,今年的高考作文是关于理想的材料作文,难度适中,不难入手。

材料作文为:古人常以比喻说明对理想的追求,涉及基础、方法、路径、目标及其关系等。如汉代扬雄就曾以射箭为喻,他说:“修身以为弓,矫思以为矢,立义以为的,莫而后发,发必中矣。”大意是,只要不断加强修养,端正思想,并将“义”作为确定的目标,再付诸行动,就能实现理想。上述材料能给追求理想的当代青年以启示,请结合你对自身发展的

思考写一篇文章。要求选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题。

大同一中高三年级高级语文教师倪炯表示,今年的作文审题没有难度,但要得高分也不容易。倪炯老师从今年高考作文与历年材料作文的比较入手,从作文的导向性、写作主旨、写作立意等方面进行全面分析。

倪炯认为,近年来,高考作文材料类型年年变化,今年作文的导向性与2018年的作文极其相似——“一代人有一代人的际遇和机缘、使命和挑战。你们与新世纪的中国一路同行、成长,和中国的新时代一起追梦、圆梦。”

今年作文材料内容本身相对容易理解,且材料给出了解释,从材料“只要不断加强修养,端正思想,并将‘义’作为确定的目标,再付诸行动,就能实现理想”的解释中,就可以提炼出写作主旨“实现理想的过程”,包括涉及理想的基础、方法、路径、目标及其关系,付诸行动等,这样丰富的材料有利于引发考生的写作欲望和真情实感。

作文立意要求融古通今,青年人的理想追求应体现时代精神,要把实现理想与当代青年发展相联系,并写出青年人在追求理想中的思考与启示,少了与“青年”的这个联系点,就偏离了立意导

向。在立意行文的过程中,完成作文不难,但要写出有新意、有创造性的理解,并能由此写好文章也不容易。作文的写作格式没有额外的文体格式要求,不用写成发言稿、演讲稿、书信体之类,入手相对简单。

论述时不能脱离实现理想,因为主旨是“实现理想”这个动宾短语,而不是“理想”这个单纯名词,考生如果只写理想或者信念对青年一代的重要性,缺少追求的过程,就容易偏题。倪炯老师说,重视写作的结构和选材,学会说理是获取高分的关键。

本报记者 崔莉英

## 绽放吧,少年! 市民纷纷为考生送上“加油包”

本报讯(记者 高燕) 高考是一场青春的“战役”,也是莘莘学子人生中重要的转折点。随着一年一度的高考大幕拉开,市民通过不同方式送上“加油能量包”,让广大考生带着爱心和祝福踏上梦想之路。

“为了梦想,多少少年寒窗苦读。每一次跌倒,爬起来更加坚强。把命运握在自己手中,轻装上阵,努力了就没遗憾。祝莘莘学子金榜题名!”

“十二载寒窗,一朝试剑。祝福所有的考生都能够发挥出自己的最好水平,在高考中创造佳绩,实现自己的人生理想。”

“努力的苦读,就为这一刻!祝福孩子们考出满意的成绩!”

“今日高考,愿你此行纸绵墨利,笔也顺手,攀蟾折桂,如愿以偿,加油!”

……  
昨日一大早,不少市民和考生家长

通过微信、抖音等平台,用文字、图片、视频等方式为考生送出“加油能量包”,为他们加油鼓劲。市民孙先生的儿子今年参加高考,早上不到7点,他就在微信朋友圈里为儿子及所有高三学子送出了鼓励和祝福:“加油!祝福高考的莘莘学子,旗开得胜、金榜题名。”和孙先生一样,李女士也在微信朋友圈为孩子送出祝福,“抛却紧张,搁置心慌,驰骋考场,胜利在望。愿高考顺畅,儿子加油!”

“孩子,哪有什么一考定终生,人生处处是考场!别紧张,试卷不过是一张纸,未来才是一幅画……”6日晚,袁女士录了一段音频,用朗诵的方式为高三学子们加油鼓劲。她说,每年高考,忙碌的不仅是场内的考生,还有场外陪考的家长、为考生加油的亲朋好友以及社会各界人士。高考是人生收获的季节,祝愿每一名莘莘学子都能取得优异的成绩。

### 环卫 加班加点 确保洁净

高考首日,平城区环卫处、市新城环境公司的环卫工人们加班加点工作,给广大考生创造一个舒适整洁的考试环境。

昨日上午,记者在大同一中、大同二中、北师大大同附中等考点注意到,不时有环卫工穿梭于人流中捡拾垃圾、清理果皮箱里的垃圾。同时,考点周边停着几辆洒水车,准备根据天气情况对周围道路进行洒水降尘。记者在位于大同一中附近的平城驿站内看到,休息室和阅览室已收拾妥当,报纸、杂志、毛巾、香皂、洗手液等物品一应俱全,并增加了桌椅板凳。“我们还专门为考生准备了铅笔、橡皮、尺子及饮用水和防暑药品等,希望能够帮助到考生及家长。”环卫工张华说。

平城区环卫处有关负责人说,平城

驿站和公共空间大部分配有休息室,考点周边的公共空间除了为考生及家长提供“方便”外,还可以提供临时休息场所。此外,该处调整考点周边垃圾转运间和倒运点位置,根据考试时间进行错时拉运,为广大考生和家长营造一个舒心、便捷、整洁的卫生环境。

本报记者 杨昱都



清洗道路 杨昱都 摄

### 城管 多措并举 服务考生

巡查考点周围市容市貌、设置“执勤保障服务点”、提供爱心送考服务……高考期间,平城区环境治理监督大队全力保障各考点周边市容市貌,为考生保驾护航。

高考首日,平城区环境治理监督大队执法人员一大早就开始对考点周边环境秩序进行管控,通过错峰执法、人盯步

巡的方式,加大对摆摊设点、店外堆物、播放音响等违规行为的巡查管控力度,发现一起,查处一起。记者在大同二中、大同三中等考点外围看到,周边商户经营有序,现场的执法人员提醒学校周边商户:“今天高考,为了不影响考生发挥,店里的喇叭不要开。”

该队在考点周边设置“执勤保障服务点”,执法人员穿着统一制服,为考生家长提供休息、饮水的场所,还在桌子上摆放2B铅笔、橡皮、尺子等学习用品,免费供考生使用。该队还制作了“考试进行中 请保持安静”的提示牌,执法人员轮流举牌提示。

另外,该队还专门配备爱心送考车,为高考的考生提供免费接送服务,保证广大考生按时应考。

本报记者 杨昱都



举牌提示 杨昱都 摄

### 武警 加强巡逻 保障安全

为了给考生营造一个良好的考试环境,6月7日至8日,武警大同支队出动多个武装巡逻车组,严密组织高考期间联勤武装巡逻勤务,为莘莘学子暖心护航。

高考期间,武警大同支队采取定点巡逻、乘车巡逻等形式,加强对各县、区重要街道、人员密集等重点区域的联勤武装巡逻力度,及时有效处置考场内外各种突发情况;各考点附近的路口设立执勤点,辅助疏导交通,提醒过往车辆不要鸣笛,着力为考生营造一个安静舒心的考试环境;在考场附近设立便民服务点,为考生和家长免费提供防暑降温药品、医用口罩,全力做好考生和家人的健康保障工作。



岗位执勤 丁冉 摄

记者昨日在大同一中、大同三中、北师大大同附中等多个考点前看到,武警官兵在高温酷暑下始终坚守执勤岗位,为考生保驾护航。

本报记者 辛雅君

### 供电 严密值守 保电护航



检查设备 高欣 摄

7日上午7时30分许,国网大同供电公司电缆运检中心的工作人员早早来到大同二中考点,对考点供电设备及各项保电措施进行检查和落实,保障电网安全稳定运行,护航高考学子。

据介绍,为保障高考期间各考点安全可靠供电,公司在每个考点设立保电驻守点,对电力设施设备严密值守,并在大同一中、北师大大同附中考点分别配备供电应急电源车,以应对突发状况,确保考点用电万无一失。

一名工作人员说,高考期间,每个考点的线路运维人员每天要对考点供电设备开展不间断特巡,同时,应急抢修队伍24小时待命,确保出现突发情况时快速响应、及时处置。“我已经连续8年在考场外为高考学子保电护航了,每年的高考对我们保电人员来说也是一次‘大考’。只要顺利完成保电任务,苦一点累一点也值得。”这名工作人员说。

本报记者 高欣